
APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie

Ročník XIX. Duben 1928. Číslo 4.

Obnova velehradské basiliky.
Letos, dne 27. listopadu, bude tomu 700 let, co byl posvěcen ve

lehradský chrám Panny Marie Nanebevzaté. Tato událost zasluhuje 
povšimnutí celého našeho národa, ba všech ctitelů cyrilometoděj
ských. Původní chrám na Velehradě ovšem již nestojí, ale jsou 
z něho zachovány vzácné památky, zejména pět apsid (dvě ne- 
líplné) za hlavním oltářem. Na starých základech vyrostla však 
nynější svatyně jako vzácná památka na zářivou dobu křesťanské
ho jara v naší vlasti.

Velikolepé dílo trvalé ceny vytvořili svati bratří soluňští, Cyril 
a Metod v IX. století u národů slovanských. Božská Prozřetelnost 
volala tehdy i naše předky na světové fórum kulturních národů, 
aby se súčastnili ušlechtilých zápasů o duchovní i časné statky, 
jež podmiňují pravé životní blaho a pokrok na cestě k vyšším ide
álům lidstva.

Svatí bratří přišli k nám s křížem a knihou. Bohu pravému po
stavili oltář a na něm vztyčili kříž, znamení spásy a položili první 
svátou knihu psanou novým písmem slovanským. Mateřským jazy
kem hlásali nauku moudrosti božské. Vedle chrámů stavěli školy, 
aby dílo jejich spočívalo na pevném základě, a ovoce jejich práce 
bylo zabezpečeno i pro všechny časy budoucí. V kříži a knize, chrá
mu a škole rozžali našim předkům vzácné světlo pravé osvěty a 
vzdělanosti.

Přinášeli s sebou též ostatky svátého Klimenta, papeže a mu
čedníka, Tím projevili své smýšlení a poměr k apoštolské Stolici 
v Římě. Úmysly jejich, schválené Římem, byly dalekosáhlé a pro 
říši Rostislavovu zrovna epochální.

Bohužel, vladařové Velké Moravy, a zejména Svatopluk, nepo
rozuměli těmto úmyslům a nechopili se pomocné ruky, kterou jim 
v těžké době podávala hlava křesťanstva. Smutné pozdější udá
losti byly povětšině jen důsledky vladařské krátkozrakosti Svato
plukovy.

Dílo svátých bratří žilo dále jako jiskra pod popelem v cyrilo
metodějských tradicích, které spiaty zůstaly s nynějším Velehra
dem a daly asi hlavní podnět, že tam později byl postaven velikolepý 
chrám a založeno opatství cisterciácké okolo roku 1200 markrabě
tem moravským Vladislavem Jindřichem, bratrem Přemysla Ota
kara I. Cisterciáci povoláni z Plas v Cechách; Přemysl Otakar pak
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ze své vrchní panovnické moci založení opatství potvrdil. K slav
nému posvěcení velehradského chrámu došlo dne 27, listopadu 1228, 

Svatyně utrpěla ovšem během 700 let častěji těžké pohromy. Ro
ku 1421 byla tábority úplně vyloupena a zpustošena. Byvši asi po 
200 letech opravena, znovu byla zničena požáry roku 1681 a 1719. 
Po posledním požáru zase byla postavena a dne 2. října 1735 po 
druhé posvěcena. V této podobě udržela se až na naše doby. Nej- 
trpčích časů však se dožil chrám velehradský zrušením kláštera 
roku 1784 císařem Josefem II., poněvadž tam nebylo nikoho, kdo 
by se staral o jeho udržování a opravy. Matice náboženská převzala 
sice patronát, chovala se však ke chrámu vskutku macešsky, ač

Velehrad z východu. Kostel a kaple Cyrilka.

stát byl zkonfiskoval veškeré jeho (i klášterní — movité i nemo
vité) j mění.

Bohudíky, byl tu ještě vděčný národ, šlechetní dobrodincové a 
příznivci, kteří se postarali, aby tato památka na slavné doby mi
nulé zase se zaskvěla v zasloužené kráse. Jubilejní léta 1863, 1869 
a 1885 roznítila zájem a lásku národa, jež v srdcích doutnaly, v mo
hutný plamen nejen na Moravě, nýbrž i v Čechách, ve Slezsku, na 
Slovensku, ba i u pobratimů jihoslovanských, polských a ruských, 
ano i v Americe, Hojnými dary přispěli k důstojné úpravě a vý
zdobě památného chrámu. Svatyně však, nemajíc základního jmění, 
od těch dob zůstávala bez opravy a tak hodně zešla vně i uvnitř. 
Kéž najde i nyní — o 700. výročí svého posvěcení a v roce svého 
povýšení za basiliku — hodně štědrých srdcí k potřebné obnově. 
Zajisté, že toho vším právem zasluhuje, Připomínáf nám už svým 
jménem pokřesfanění našeho milého národa. Dr. Dudík v „Dě
jinách Moravy“ praví výslovně: „Na obecném bylo hlase, že zalo
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žení (kláštera) Vladislavem Jindřichem stalo se na památku pro
vedení křesťanství na Moravě," A tu zajisté přispěl i chrám velmi 
účinně ke kulturnímu povznesení a vzdělání našeho lidu, „Mnichům 
bylo,“ vedle duchovní správy, „také pečovati o duševní vzdělání 
švé i svého lidu,“ — (Rud, Dvořák, Vlastivěda moravská, I, Země 
a lid. Dějiny Moravy, I, str, 102,) — A Velehrad po té stránce plnil 
věrně svou povinnost; bylť klášter velehradský jedním z nejslav- 
nějších klášterů, staraje se svědomitě o vzdělání nejen svých pod
daných, nýbrž celého okolí, kam jeho působnost sahala.

Než i po stránce národní zasluhují cisterciáci velehradští všeho 
uznání. Byli mezi nimi mužové vzdělaní a učení, kteří český jazyk 
milovali, jím psali a kázali. Ač nevíme určitě, které národnosti byli 
první řeholnici, přece nikde nečteme, že by byli stranili jazyku 
německému v obcování s lidem; pozdější členové — i opatové — 
byli většinou z Čech, z Moravy, ze Slezska, z Uher, z Polska, 
z Pruska, z Belgie. Ano, poslední opat Filip Zury, jenž pocházel 
z Vídně, sám o sobě vypravuje, že nebyl přijat od preláta Josefa 
Malého do kláštera, „poněvadž prý neznal jako Vídeňan jazyka 
českého“; byl přijat, až se mu dokonale přiučil. Na ty doby je to 
svědectví velmi příznivé. V novější době těšil se Velehrad lásce a 
přízni nej lepších synů církve a Slovanstva; stačí jen uvésti jména 
jako: Josef Jiří Strossmayer, biskup v Ďakově, kardinál Bauer, 
arcibiskup olomucký, František Sušil, buditel národní, Matěj Pro
cházka, profesor v Brně, Ign. Wurm, známý vlastenec a poslanec 
v Olomouci, Jan Soukop, básník velehradských písní, Pavel Kříž- 
kovský, věhlasný hudební skladatel, Vincenc Brandl, učenec a zem
ský archivář, Josef Vykydal, farář na Velehradě, a jeho kaplan Jan 
Vychodil, zejména však dr. Antonín Cyril Stojan, arcibiskup olo
mucký a m. j. Ti všichni o Velehrad opírali své snahy, budíce v lidu 
ducha vlasteneckého a vedouce ho k lásce k Bohu, i k národu a 
vlasti.

Tento duch žije na Velehradě dosud i za českých jesuitů. P. Ed, 
Vostatek, první rektor velehradský, lidový misionář P. Jan N. Ci
bulka, spisovatel P. Ant. Rejzek, po nich řada jiných kněží T, J. do
vedli na Velehradě při své činnosti náboženské vždy rozezvučet 
i vlastenecké struny srdcí. Slovanská dvorana, upravená P. Cibul
kou, nejednou zahlaholila nadšením vlasteneckým a slovanským. 
Velehradská svatyně zasluhuje také po stránce umělecké důstojné 
obnovy. „Vše na Velehradě,“ výslovila se povolaná osobnost, „je 
co do umělecké ceny prvotřídní.“ Celá stavba, obrazy, sochy, mal
by, ,. vše má vysokou uměleckou cenu.“ Obrazy v kostele (hlavní 
oítářní obraz) i v klášteře jsou většinou dílem exjesuity Ign. Raaba, 
který je v novější době správně odborníky oceňován. Kůrní lavice 
podávají výkvět řezbářské dovednosti, sochy a sošky na nich pře
kvapují svou vnitřní měkkou životností a hluboce dojímají pozoro
vatele. Skulptury na oltářích, malby na stěnách a na stropě strhují 
svou plastičností a dodávají chrámu radostné živosti, povznášejíce 
ducha k nebeským výšinám.
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Uváživ význam a hodnotu velehradské svatyně, odhodlal se též 
ndp, arcibiskup olomucký dr. Leopold Prečan podle návrhu, přija
tého na unionistickém sjezde velehradském, požádati v Římě, aby 
svátý Otec milostivě povýšil velehradský chrám na basiliku. Papež 
Pius XI. blahovolně k žádosti svolil brevem ze dne 7, února 1928 a 
vyznamenal chrám velehradský titulem „basiliky menší" se všemi 
právy a výsadami pro všechny budoucí časy. Je to pro náš chrám 
i pro nás vyznamenání nemalé! Kéž tato otcovská blahovůle svá
tého Otce naplní srdce našeho československého lidu hlubokou 
vděčností ke svaté Stolici, ale též láskou a oddaností k svátým na
šim věrověstům Cyrilu a Metoději. Kéž se zapálí srdce každého 
katolického Slovana upřímnou a ochotnou obětavostí pro ozdobu 
drahocenné památky, basiliky velehradské! Důstojná oslava této 
důležité a významné události bude se konati až v létě za příznivější 
doby, aby se věřící mohli v hojném počtu slavnosti zúčastniti.

Naše basilika.
Rudolf Stupavský.

Jak tě zdravit, velechráme svátý, 
dějinami věků vrchovatý, 
útulku náš drahý, jediný!
Kde vzít slov, když slast se k srdci tlačí, 
jež tvou slávu chápat nepostačí, 
pýcho naše, perlo otčiny!

Živými tys vlasti dějinami, 
kterými nás Bůh veď pěšinami, 
národ náš by v zhoubu nezapaď. 
Jako slunce slávským zářils dětem, 
kde se scházívaly ku obětem — 
s tebou stál vždy, klesal Velehrad!

Nezměrná je tvojich síní cena, 
každá píď tvé dlažby posvěcena, 
kroky lidu, mužů přeslavných, 
tebe slávou svojí posvětili 
Cyril svátý a brat Metod milý, 
práh když překročili dějin tvých!

Vidino ty předků přetajemná, 
k světlu vedla jsi je z bludů temna, 
v štěstí proměnilas jejích sen; 
v tobě hřímala jich píseň vroucí 
oživena touhou nehynoucí, 
národu by vzešel velký den.
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Dosud voláš dítky pod svá křídla, 
nadšení by pily z tvého zřídla 
pro věc svátou všem nám Slovanům, 
k přesvatému sjednocení dílu 
Slovany zveš ze všech světa dílů, 
jako matka žehnáš příštím dnům!

Na tebe Řím věčný hledí s pýchou, 
požehnáním světí práci tichou, 
jež má Slávům přinést štěstí ples, 
důkaz dává tobě lásky nové, 
basilikou naší tebe zove — 
žehná tobě bílý Velekněz!

Zdráv buď, velechráme Slávů svátý, 
kéž tě dítky zhalí v zářné šaty, 
až ti svitne nové slávy den, 
kéž tvých zvonů píseň letí světem, 
v zlato změní srdce slávským dětem — 
Bůh ať národem tvým veleben!

S cest ruských konvertitů k církvi katolické.
M. Smolová.

Kateřina Roztopčinová.

Kristus-Král založil své království s jasným vědomím jeho příští
ho rozvoje Dílo Boží nemohlo býti budováno bez plánů nebo snad 
jen prozatímně, na chvilku. Kristus založil svoje království tak, aby 
bylo trvalým.

Nemělo býti tudíž izávislo na lidské moci a na pozemských pro
středcích. Svému království dal Kristus nový, lidské společnosti 
dosud neznámý vládní program, ustanovil vládní orgány a celé zří
zení, za základ položil zásady evangelia: „Království mé není z to
hoto světa. Přišel jsem na svět, abych vydal svědectví o pravdě.“ 
(Jan 18, 36, 37.)

Dle tohoto výroku přiznává království Kristovo hmotným hod
notám význam jen podřadný. Nejdříve duše, potom tělo; nejdříve 
nebe, potom země. Proto také může království Kristovo uskutečniti 
jenom společnost, která se vší vážností a opravdovostí přijímá a se 
řídí slovy Kristova kázání na hoře: „Hledejte nejprve království 
Božího — a všecko ostatní bude vám přidáno.“ (Mat. 6, 33.) A je
nom ona společnost může si činiti nárok zváti Krista svým králem, 
která se snaží tyto požadavky věrně plniti, která má odvahu i sílu 
obětovali všecku moc a vážnost, všecko bohatství a lidské štěstí, 
jen aby dosáhla statků nadpřirozených.

Církev katolická, která jediná právem nalzývá Krista svým krá
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lem, neustala nikdy podávati důkaz, že program svého zakladatele 
důsledně plní, jsouc vždycky říší pravdy a nadpřirozeného' života, 
říší posvěcení a milosti, spravedlnosti, lásky a pokoje. A právě ten
to mír a pokoj — ovoce pravdy Boží — v říši Kristově vábil k sobě 
tak mnohá srdce.

Podáváme dokladem obraz života ruské konvertitky — Kateřiny 
Roztopčinové.

Jako dcera ruského hraběte Protazova narodila se roku 1775 
v Petrohradě. Potřebné výchovy a vzdělání dostalo se jí na dvoře 
carském. Již z této okolnosti lze snadno souditi, že nebyla vychová
na v lásce ke katolickému učení, tím méně ke katolické církvi, kte
rou členové dvora právě za její doby pronásledovali.

Carevna Kateřina II., její teta, byla ženou naprosto nevěřící a při 
tom hovějící bujné smyslnosti. Vedla obsáhlou korespondenci s fran
couzskými nevěrci a povolala učeného Diderota, aby národu rus
kému donesl osvětu, ovšem nekřesťanskou. Carevna Kateřina od
loučila také velkou lstí a násilím několik milionů sjednocených ře- 
kokatolíků od církve katolioké a zasahovala o své újmě do organi- 
sace a správy této církve.

Na dvoře carevnině dostalo se mladé hraběnce Protazové znač
ného vzdělání, jakož i příležitosti naučiti se několika řečem.

Znalost jazyků umožnila jí potom nabýt dalších vědomostí, mezi 
jiným také náboženských. Dovedla čisti církevní otce v původním 
znění i Nový zákon v řeči hebrejské. Byla také po této stránce ob
dařena nevšedními dary a používala značných výhod. Jednoho se jí 
však přece nedostávalo, totiž viry. Zjev tento je ovšem snadno vy
světlitelný. Vždyť se o získání vzácného daru víry nesnažila. Vyrůs
tala pod ochranou své světsky smýšlející a pří tom frivolní tety, 
která náboženství nepovažovala vůbec za potřebné, ba ani ne za 
zvyk nebo etiketu. A vliv tetin působil na ni tak, že každé nábožen
ské přesvědčení zůstalo jí cizím.

Kromě přímého vlivu tetina otřásla její věrou (zejména věrou 
v Božství Kristovo) četba filosofie 18. stol., na dvoře carském tolik 
oblíbené. Šťastna však ve své nevěře a pochybnostech, nebyla. Ne
mohouc v Božství Kristovo uvěřiti, vzdýchávala často; „Jaká to ško
da, že tak krásné učení není pravdou!“ A přece........ Bylo pravdou
a jako pravda ukázalo se jí, když udeřila hodina milosti a přinesla 
jí víru ovšem po dlouhé době příprav a zkoušek,

V různých radostech na dvoře carském míjely mladé dívce rych
le dni 'zlaté svobody mládí, takže počala mysleli na změnu svého 
stavu. Došlo k ní brzy, neboť o její ruku počal se ucházeti hrabě 
Roztopčin, s nímž také roku 1795 uzavřela sňatek. Bylo jí tehdy 
20 let.

Manželství jejich byto obdařeno 5 dětmi, nebylo tedy bezstarost
né. Leč právě tyto starosti o výchovu dětí a různé trpké zkoušky, jež 
se časem dostavovaly, působily velmi příiznivě na ducha paní Roz
topčinové, učily ji vážnému smýšlení a přiblížily ji pozvolna k po
znání a k návratu ku pravé víře.
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Ovšem, že mnoho tu přispěl také styk se vzdělanými, věřícími 
katolíky, zvláště s učenými řeholníky Tovaryšstva Ježíšova a ji
nými katol. kněžími. Byl to především katol. farář z Moskvy, který 
paní Roztopčinové půjčoval vhodné apologetické knihy, jejichž 
četba spolupůsobením milosti Boží rozptýlila pak její pochybnosti, 
dovedla ji do církve katolické.

Roku 1806 složila paní Roztopčinová katol. vyznání víry do ru
kou zmíněného moskevského faráře. Okolnostmi donucena, tajila 
však s počátku svůj krok, což jí působilo nemalé potíže v plnění 
náboženských povinností. Jedinou oporou byl jí tehdy katolický 
kněz, který ji byl do církve přijal.

Byl totiž velmi oblíben u. chotě paní Roztopčinové, tehdy gu
vernéra v Moskvě, který jej také, obyčejně jednou týdně k sobě 
zvával a hostíval.

Tak dostávalo se moskevskému katol. faráři vhodné příležitosti 
k správnému vedení duše, kterou mu Prozřetelnost svěřila a jež je
ho pastorace nutně potřebovala, a dobrý pastýř uměl využít této 
příležitosti. Když se po hostině nějakou chvíli s hraběnkou prochá
zíval, podával jí vždy návod k dobrému křesťanskému životu. Paní 
Roztopčinová přijímala jeho otcovská slova s největší ochotou a 
svěřovala se jemu v těchto chvílích se všemi svými nedostatky, sla
bostmi a chybami, konajíc tak na procházce skrytě upřímnou svátou 
zpověď. Po ní dal jí duchovní otec tajně zlaté pouzdro, které na 
prsou skrýval; bylo v něm 7 sv. Hostií — duchovní potrava kon- 
vertitky pro celý týden.

Paní Roztopčinová přijímala svěřený jí poklad s nesmírnou úctou 
a odnášela jej pak do své ložnice, ozdobené nádhernými obrazy svá
tých, před nimiž — dle ruského zvyku — svítívaly lampy dnem 
i nocí.

Tam pak denně požívala skrytě — po způsobu prvních křesťanů 
— Toho, Jehož pro smutné poměry nemohla přijímat veřejně ‘z ru
kou kněze. A Kristus svátostný oidměnil ji iza to svojí láskou a dal 
jí svoji sílu, aby obstála vítězně v těžké zkoušce, která ji čekala.

Katolická universita v Lublině.
Napsal dr. Tomáš Hadec. — Pokračování

Lublin dnešní, jak je každému návštěvníku patrno, jeví mimořád
nou chuť k životu. Město se rozrůstá na vše strany, jako by mu jeho 
dosavadní starý obvod byl příliš těsným. Všude vidět čilý stavební 
ruch. Na všech stranách vznikají nové ulice a domy, dláždí se uli
ce a silnice, budují se továrny. Lublin má, to je vidět, pevnou vůli 
stát se v brzku velkým, moderním městem, jak toho vyžaduje jeho 
význam obchodní a hospodářský. A tento význam mu zaručuje také 
skvělou budoucnost. Už cestou z nádraží do města jsem si myslil, 
že zakladatelé katolické university nevolili špatně, když jí za sídlo 
určili Lublin.
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Lublin, který zažil tolik zpustošení od nepřátel, nemá mnoho his
toricky památných budov a nemůže se v té příčině měřit na příklad 
s Krakovem. Než přece pozornost návštěvníkovu upoutá mnohý pa
mátník staré slávy polské. Takovým pomníkem starých dob je pře
devším královský zámek s kaplí sv, Trojice. Jeho mohutné zdi 
opatřené cimbuřím působí opravdu imposantním doljmem. Bohužel 

Lublin, Magistrát.

je zámek, jak tomu bylo za dob ruských, tak i dnes ještě — vělzie- 
ním. Jistě málo důstojné použití tak vzácné budovy z dob Kazimí
ra Velikého!

Střed města, odkud se ulice na vše strany hvězdovitě rozcházejí, 
tvoří Hlavní náměstí s krásnou budovou magistrátu v augustovském 
slohu z konce osmnáctého věku. Krakovská brána, která sem ústi, 
a Trinitářská věž jsou opravdu vzácnými ozdobami Hlavního ná
městí. Poblíže též stojí biskupský katedrální chrám, vystavěný ro
ku 1600 ve slohu renesančním. Jeho rozsáhlá sakristie je Eajímavou 
svou zvláštní akustikou: elipsovitý strop působí, že slova tiše še
ptaná na jednom konci je zcela dobře slyšet na konci druhém. Chrá
mový poklad obsahuje mnohé vzácné staré paramenty a jiné histo
rické památky,

V nej starší části města, která jé za Krakovskou branou, zaslu
huje povšimnutí stará radnice, kde kdysi zasedával „korunní tri
bunál“, t. j. nej vyšší říšský soud. V této radnici byla také podepsá- 
na památná lubelská Unie. Po jejím uzavření roku 1599 byly v ne
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dalekém dominikánském kostele sv, Stanislava, o němž už dříve se 
stala zmínka, konány děkovné bohoslužby. Z ostatních památných 
staveb v Lublině třeba se ještě zmínití o kostele a klášteře visitek, 
t, j. řeholme Navštívení Panny Marie. Vystavěl jej roku 1410 Vla
dislav Jagiello na poděkování Pánu Bohu za vítězství, kterého do
sáhl u Grunvaldu nad řádem německých rytířů. Protože sv. Brigita

Katedrála v Labilně.

ve svých viděních předpověděla porážku tomuto řádu a polského 
krále tam Označila jako vítěze pode jménem „Johel“, proto král 
z vděčnosti postavil klášter pro řeholnice jejího řádu a při něm 
chrám Panny Marie Vítězné, Stavbu provedli členové křižáckého 
řádu, kteří upadli do polského zajetí. Roku 1819 byl klášter zrušen 
a řeholnice z něho vypuzeny. Kostel je pozoruhodný svou krásnou 
a originelní, tak zvanou nadvislanskou gotikou.

Jako dvě hlavní tepny města rozcházejí se z Hlavního náměstí 
největší ulice lublinské: na izápad táhne se Krakovské Předměstí a 

jeho pokračování ulice Raclavická, na sever pak ulice Lubartovská. 
Obě jsou přímé jako šňůra, široké a prostranné, po stranách vidět 
pěkné moderní stavby, banky, obchody, ústavy a budovy úřadů. 
Četní chodci proudí stále obojím siměreim, a ruch, který se v těchto 
ulicích soustřeďuje, jest opravdu velkoměstský, Melzí chodci pro
plétají se četné drožky a automobily, které, mimochodem řečeno, 
jsou v Polsce vůbec a v Lublině zvlášť neobyčejně laciné. Jízda 
z University na nádraží, t, j. dobře tři kilometry, stojí v autě pou
ze dva zloté, t, j. ani ne osm našich korun!
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Krakovské Předměstí je oblíbeným korsem, kde se odpoledne a 
k večeru zlatá lublínská mládež v hojných zástupech prochází. Čes
ké ucho si brzo zvykne na polský hovor, a našinci, když se vmísí 
mezi promenující skupiny a když se jeho sluchu se všech stran do
týkají známé obraty a slova, se skoro zdá, jako by nebyl v cizině, 
ale doma!

Kostel a klášter visitek v Lublině.

Abych neopomenul ničeho, co je v Lublině pěkného, musím se 
posléze zmínit o lublínském městském parku, který leží podél uli
ce Raclavické, Byl založen už v roce 1837 v anglickém slohu, a za 
oněch devadesát let v úrodné půdě lubelské stromy v něm dosáhly 
neobyčejné výše a mohutnosti. Při tom je tak rozsáhlý, že ani Kra
kov podobného sadu nemá. Varšavské Lazienky jsou sice rozlehlej
ší, ale tak krásných stromů nemají ani ony. Letní procházka pod 
stínem mohutných obrů je opravdovým osvěžením a dobrodiním 
pro lublínské obyvatelstvo.

Není světla beze stínu, A takovým stínem jsou v Lublině Židé v 
židovské čtvrti. Židů je zde tolik jako v jiných polských městech, 
to znamená mnoho. Části, které obývají, jsou soustředěny okolo 
ulice Lubartovské, která je střediskem obchodů židovských, jako 
zase Krakovské Předměstí je většinou křesťanské. Vkročíme-li do 
židovských ulic, jako je Podvalí a Podzámčí, uvidíme tam špínu, 
bídu a chudobu, která působí přímo příšerným dojmem.

Nechci se zde pouštět do židovské otázky, která tvoří kapitolu 
pro sebe. Podotýkám jen toto. Byli i mezi polskými spisovateli ta
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koví, kteří hájili a propagovali asimilaci Židů s domácím polským 
obyvatelstvem. Tak i sám Mickiewicz vytvořil ve svém Panu Tade
áši idealísovanou postavu polského vlasteneckého Žida Jankela. 
Než skutečnost ukázala, že tato cesta k řešení židovské otázky je 
nemožnou a nesprávnou. Polští Židé jsou zvláštní národ, lišící se od 
polského kmene typem, náboženstvím i řečí svou, tak zv. žargonem.

Ulice lublínská, vzadu kostel visitek.

0 nějaké asimilaci není dnes ani řeči, ba propast mezi polským 
lidem a Židy stává se hlubší a hlubší. Hlavně ze dvou příčin. Za 
bolševického vpádu Židé polští postavili se úplně na stranu bolše
viků, které jako špehové a jiným způsobem všemožně podporovali, 
ukazujíce tak zavilou nenávist k domácímu obyvatelstvu. Že si to 
polský lid dobře pamatoval, je pochopitelno, K tomu přistupují 
sionistické směry, které hlásají, že Židé jsou izlvláštním národem, a 
které jakoukoliv asimilaci odmítají, Sionismus nalézá právě v chu
dých židovských vrstvách hojný ohlas, A tak protiva mezi Poláky 
a Židy nejen se nezmenšuje, ale vzrůstá.

Nezdar asimilačních snah a jejich odmítnutí s Obou stran pova
žuji za štěstí pro polský lid, protože čistá slovanská rasa polská 
zůstává nedotčena a nemísí se s krví semitskou. Kromě toho jsem 
pozoroval nejen v Lublině, ale též jinde, že hospodářská emancipa
ce polského lidu od Židů pokračuje pomalu sice, ale neustále. Židé 
jsou kapitálově silní, některá odvětví obchodu, jako obchod obilím 
a dobytkem jsou dosud jejich monopolem, není proto snadným vy
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manit se obyvatelstvu z jejich vlivu. V Poznaňsku je, jak mi bylo 
řečeno, ona emancipace už téměř provedena, jinde je na postupu.

Ovšem nesmíme zapomínat, když by se polský lid od židovského 
vlivu hospodářsky i úplně osamostatnil, že tím bude židovská otáz
ka rozřešena jen na polovic. Tím více bude pak doléhat druhá polo
vice židovské otázky: co totiž udělat s oněmi miliony chudých, ne
majetných židovských proletářů? Je sice meízii Židy mnoho peněz, 
ale většina jich je přece chudá nadevše pomyšlení. A čím budou 
Židé chudší, tím budou nebezpečnějším rozvratným elementem spo
lečenským. Beztoho už dnes je židovstvo v Polsce hlavní oporou ko- 
munisnu. Platí tam: co Žid, to komunista! Bude třeba veliké moud
rosti státnické se strany vůdců polského národa, aby tuto přetěž
kou otázku rozřešili šťastně k prospěchu znovuzrozené Polsky.

Na-Raclavické ulici právě naproti městskému parku upoutá naši 
pozornost rozsáhlá dvoupatrová budova, ležící na vyvýšeném místě: 
je to bývalý kostel a klášter svátého Kříže, pozdější vojenská ne
mocnice a nyní od roku 1922 — polská katolická universita!

Budova tato má také svoji historii. K jejímu vzniku se poutá, 
pěkná legenda, která nám vysvětluje, proč tamní kostel byl zasvě
cen svátému Kříži. Nějaký kupec z Gdanska, jménem Jindřich, 
ukradl v dominikánském kostele svátého Stanislava částku svátého 
kříže, která se tam uchovávala, a to za tím účelem, aby j i daroval 
svému rodnému městu. Když chtěl opustit Lublin se svojí kořistí, 
když už byl za městem, tu se jeho koně najednou zastavili a ne
chtěli živou mocí dále. Poděšený kupec viděl v tom prst Boží, vrátil 
se do města a odevzdal ukradenou relikvii dominikánům; na místě 
pak, kde se koně zastavili, vystavěl roku 1434 dřevěný kostel, za
svěcený památce svátého Kříže. — Na počátku sedmnáctého věku 
vystavěli tam dominikáni rozlehlý klášter. Po třetím rozboru Polsky 
Rakušané, kteří obsadili Lublin, vypudili řeholníky a klášter pro
měnili ve vojenskou nemocnici. Nemocnice tato zde byla až do 
roku 1922, kdy se podařilo tehdejšímu rektoru Radziszevskému 
získat ji od vlády pro katolickou universitu.

Poloha budovy pro učební ústav je přímo ideální. Poněvadž leží 
na hlavní ulici, má se středem města dobré spojení. Při tom je na 
samé periferii města, dokola jsou už pole, naproti pak je městský 
park, takže o dobrý vzduch a poměrný klid je tu výborně posta
ráno. Protože je poněkud výše položena nežli okolí, jsou tam míst
nosti suché a světlé. Kvadratura bývalého kláštera uzavírá v sobě 
rozsáhlé nádvoří v podobě obdélníka, které je jakoby stvořeno pro 
hromadné a manifestační schůze. — V zadním traktu přijal mne 
ve svém bytě v prvním poschodí nynější rektor prelát J. Kruszyn- 
ský. Prokázal mně nejen pravé staropolské pohostinství, ale po
skytl mi také s největší ochotou všecky informace, týkající se vzni
ku katolické university i jejího nynějšího stavu. Co jsem od něho 
zvěděl, t< tuto laskavému čtenáři předkládám.

*
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Kolébkou polské katolické university byla Duchovní akademie 
v Petrohradě: tam vznikla první myšlenka zřídit v Polsce katolic
kou universitu, odtud vyšel též energický počin, a to počin koru
novaný zdarem, myšlenku onu uvésti ve skutek. Stalo se to takto:

Po rozboru byly v Polsce dva ústavy pro vyšší vzdělání kléru. 
Byly to akademie ve Vilně a ve Varšavě. Akademie vílenská byla 
roku 1843 přeložena do Petrohradu. Podobný osud potkal po po
vstání roku 1863 také akademii varšavskou, Z obou sloučených 
ústavů byl utvořen ústav jeden pod názvem Katolická Duchovní 
akademie. Vláda ruská zřídila Duchovní akademii jen proto v Pe
trohradě, aby ji měla pod stálým a bdělým dozorem. I když se Du
chovní akademie pod tlakem nepřejícího ruského samodržaví ne
mohla volně rozvíjet, přece měla pro polský katolicismus význam 
veliký. Je to patrno z toho prostého fakta, že veliká část katolic
kých prelátů a vynikajících duchovních v dnešní Polsce jsou od
chovanci petrohradské akademie.

Když vypukla ruská revoluce, byla existence Duchovní akademie 
ohrožena v samém základu. Vláda Kerenského přestala vyplácet 
ústavu dotaci, která mu patřila: drahota stoupala každodenně. Styk 
se zahraničím byl nesmírně stižen, ovzduší bylo přeplněno převrat
nými hesly, vlna revoluce stoupala výše a výše. Postavení Akade
mie bylo ještě nesnadnějším i proto, poněvadž v ústavě samém 
vypukly národnostní spory mezi Poláky a Litevci,

Rektorem Akademie byl tehdy polský kněz Jiljí Radziszewský, 
muž mimořádných schopností, plný zanícení pro náboženské ideály 
a vyznačující se při tom železnou energií vůle.

Radziszewský narodil se roku 1872 poblíže Píotrkova. Po skon
čení studia v diecésním semináři ve Vloclavku (diecése kujavsko- 
kališská), zjednal si vyšší theologické vzdělání jednak v petrohrad
ské Duchovní akademii, jednak v Lovani, kde dosáhl doktorátu 
filosofie. Poté byl profesorem a regentem semináře ve Vloclavku, 
v roce 1914 stal se rektorem Duchovní akademie v Petrohradě.

Vědeckým oborem Radziszewského byla filosofie. Vydal na tom
to poli dlouhou řadu pozoruhodných knih, jimiž razil cestu kato
lickému ruchu filosofickému v Polsce. Jednou z jeho největších zá
sluh bylo založení theologicko-filosofického měsíčníku „Ateneum 
Kaplanskíe“, který počal vycházet ve Vloclavku v roce 1909. Ate
neum bylo po dlouhou řadu let jediným střediskem bohovědné prá
ce v ruské části Polsky. Radziszewský nejen sám do Atenea psal, 
ale dovedl kolem sebe shromáždit kruh mladých, nadšených spo
lupracovníků. Jeho zásluhou malý zapadlý Vloclavek předstihl 
v theologické práci daleko i samu Varšavu.

(Pokračování.)
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Z náboženského života podkarpatských 
Rusínů.

Dr. Josef Vašica. — Dojmy s cesty v září 1927.

Buková Horka přivábila Rusíny až zdaleka. Pestřilo se to rozma
nitými kroji a typy. Hlásili se ke mně lidé z osad, které jsem dříve 
prošel. Poznal mě též jeden jinoch z Ladomírové. Byl to pravoslav
ný. Na můj podiv, co jej přivedlo sem na pout mezi řekokatolíky, 
vysvětloval, že je to vše jedno, jedna a táž víra, neboť i uniatští 
kněží oslovují lid při bohoslužbě jménem „pravoslavných“. Hned 
tu byl kroužek chasníků kolem nás, sjednocení i odpadlíci, roz- 
předi se živý hovor o sporných otázkách, byli to hoši z vesnic, ale 
pohotoví a vtipní, vybuchující hned v posměšné výčitky. Tišil jsem 
je, aby nedošlo k výtržnosti. Pravoslavný mladík z Ladomírové 
postupně chrlil všechny námitky proti uniatství, jaké jsou mezi Ru
síny v oběhu: unie zavedena teprve roku 1746 (tu se arci zmýlil 
o sto let, unie se začala 1646), Kristus a apoštolově užívali chleba 
kvašeného při oběti novozákonní, přijímání pod jednou způsobou 
svědčí o pýše katolických kněží, kteří jen sobě si vyhradili kalich 
a lidu se štítí, oni též porušili staré vyznání víry vsuvkou o východu 
Ducha svátého ,,i ze Syna“, papež si osobuje moc nade všemi bisku
py, kdežto Kristus dal všem apoštolům stejnou moc, všem umyl 
nohy, řekokatolíci mají papeže za Boha1), klanějí se obrazům jako 
modlám, kněží uniatští dávají si platiti za zpověď a pod. Řeckoka
toličtí mládenci však nezůstávají odpověď dlužni, a bylo radost po
slouchat, jak dobře jsou poučeni o své víře2). Nechtěl jsem, aby se 
rozešli ve zlém. Upozornil jsem mírně rozkolného horlivce, že si 
odporuje, když s počátku tvrdil, že není rozdílu mezi pravoslavím

1 V ústech prostého venkovana takové tvrzení může najiti ještě jakousi 
omluvu nedostatkem theologického vzdělání, ale co si mysliti o tom, když tutéž 
výtku čteme v „Pravoslavném ruském kalendáři“ na rok 1928, vydaném v La
domírové samým archimandritou Aleksejem Maksimenko? Přetiskuje tam pod 
titulem „O pravoslavnoj věrě i latinskoj eresi“ řadu letáků, vydaných kdysi 
počajevskou lavrou proti katolíkům. Mezi jiným se tam tvrdí, jako by katolíci 
učili, že „po nanebevstoupení Páně papež zaujal jeho místo, že on je náměstkem 
Krista na zemi, vice-Bůh, takže, smyslí-li si něco nového, co neznali sami 
apoštolé, má na to právo, neboť nemůže hřešiti, a co řekne, je pravda . . Tyto 
zplody mnišského obskurantismu a slepé zaujatosti ovšem pravoslaví nepomohou.

2 Dostal se mi do rukou zajímavý doklad o statečné a důvěřivé sebeobraně 
řekokatolíků, jež používá i veršů. Je to básnička, složená selkou Marií Kaprá
lovou ze Stakčína. Stakčín, východně od Humenného, v listopadě 1926 všecek, 
až na jcJau rodinu, přešel k pravoslaví, rovněž i přifařené obce Jalová a Roz
toky, V těchto třech vesnicích žilo sedm pravoslavných bafušků, nevzdělaných, 
bez bohoslovných studií; jeden z nich byl předtím malířem pokojů, jiný zední
kem. V září 1927 však se již většina odpadlých zase vrátila do církve katolické

Čto sja stalo s vámi,
Karpatsky Rusiny,
Žé vo vašich serdcach 
Vy has oheň viry?

Vy možno zabyli (zapomněli) 
Svojich virnych predkov, 
Že idete v propast 
Bolševických rabov? 
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a uniatstvím, a potom vinil řekokatolíky z tolika bludů, prosil jsem 
ho, aby nevěřil všemu, co najde v brožurách a spiscích protikato- 
lických, ale poučil se také z knih protivné strany, a vyzval jsem 
je všechny k vespolné modlitbě na této krásné a památné hoře.

Pouti přicházely až skoro do desíti hodin, ruch vzrůstal, známí 
se vítali, dívky a mladé ženy si se slzami padaly do náručí, líbajíce 
se. Posedali po skupinách do trávy, někdy besedujíce, někdy se 
hlasitě modlíce nebo zpívajíce, U nás nevídaný zjev: vzrostlý hoch 
se zanícením předčítá kroužku své rodiny modlitby z knížek. Ně
kolik minut před dvanáctou začíná se mše svátá ve stínu buků, po 
evangeliu český redemptorista P. Musil káže z vysokého arkýře nad 
hlavním vchodem chrámovým v místním nářečí, mše pokračuje, lid 
odpovídá knězi zvučným sborem, šelest stromů jako by odnášel 
modlitby k nebesům, celý chlum je vržen do kouzla bohoslužby, až 
na několik tvrdých spáčů, natažených v trávě a na rušivě flirtující 
panskou mládež, která se baví maďarský.

Po skončení obřadů průvod kolem chrámu, a pak spěšný rozchod 
za neustálého vyzvánění.

V okolí Bukové Horky je mnoho dřevěných kostelíků, překrásně 
ozdobených. Soročín má dvě takové filiálky, Mergešku a Potoky, 
s kostelíky úplně stejnými, jejichž dřevěné stěny jsou uvnitř po
malovány celými cykly biblických příběhů. Jsou to památky ne
smírné ceny, a při tom ohrožené vlhkem, jež se sem dere nevy- 
spravenými děrami ve střeše. Obce jsou krajně chudičké, fary též, 
řádná oprava by si vyžádala značného nákladu, státní památkový

Rusiny, Rusiny, No ja sja neboju,
Slavných otcov diti, (děti) V Boži sja nadiju,
Čemu dáte vy sja Že svojich vorohov (nepřátel)
Tak za nos voditi? Ešče perežiju.

Vy čuli (slyšeli jste) ot otcov, Žijet vira naša,
Že nastanuť časy, Pri nas Boža vola,
Koli ku nam přij dut Šče nam uniaci,
Našoj viry vrahy. Usmichnet sja doTa (osud). 

Baťušky už tu suť,
Přišli pod Karpaty,
No (ale) oni ne přišli
Kositi, kopati.

Chodat meždu (mezi) vámi,
Masnými slovami,
Ciganstvom vas kormTat (krmí), 
Smijutsja z vas sami.

Vy že lehkovirny,
Jak motir ku svíčky
Letíte, vpadete
V jich čortovsky silky (osidla).

Žal mni vás, Rusiny,
Žal mni vas, rodáky,
Že vas podrivajut
Baťky borodaty.

Zhinut ba^uškove,
Jak rosa na cvitach,
Vernetesja (vrátíte se), braťa, 
Do svojich cerkovcach.

Dušu položíme
Za pravdivu viru,
Klamaťsja nedáme
Baťuchu žadnomu.

SiTna Boža vola
Ešče nam dokažet,
Že sja naša vira
Šče lučše (lépe) razťahnet.

Vijet burja silná,
No skala silnijša;
Ne premožut Cerkov,
Ni pekelný vrata.
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úřad nabízí podporu jen malou, a tak se díváme s bolestí na tyto 
poklady umění, sklíčeni myšlenkou, co učiniti pro jejich záchranu. 
Na podzim roku 1927 byla jiná taková cerkev z blízkých Kožuchov- 
ců přenesena do východoslovenského musea v Košicích, Přenášení 
těchto dřevěných kostelíků není tu věc neznámá, V Poljavě na pří
klad mají kostelík přenesený z Habury,

Řecko-katolický kostel ve Volovém na Podkarp. Rusi.

VI.

Ze Stropkova jsem odjel do Užhorodu. V basiliánském klášteře, 
či vlastně internátě pro řeckokatolické studenty, prohlédl jsem si 
novou tiskárnu, umístěnou v jedné části sklepních místností; před
loni ji tam zřídil s velikým důmyslem O, igumen Kotovič3). Ještě 
týž den navečer vítal jsem se s P, Štěpánem Rešetylo v Malé Be-

3 Apoštolát svátého Cyrila a Metoděje přispěl značnou částkou na zakou
pení kaset pro typy.
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režné. Navštívil jsem tamní basiliánský klášter již v roce 1925. 
Tehdy chrám i ostatní budovy, půvabně rozložené na svahu lesna
tého návrší, jak zevně, tak i vnitř, byly rozhlodávány postupnou 
zkázou, hospodářství zanedbané, zahrada hotová spoušť. Není di- 
vu, neboť po mnohá léta bydlil tam samotinký mnich, který nadto 
více dbal o svůj prospěch než o zájem kláštera, v jehož vzkříšení 
snad vůbec nedoufal. Teprve když 23. července 1926 převzali kláš
ter do své správy basiliáni reformovaní, nastal obrat k lepšímu. 
Napřed jej administroval O. Pavel Gojdič, a po jeho jmenování 
biskupem prešovským převzal (po 9. září) péči oň O. Rešetylo.

Nevěděl jsem, jaké vzácné schopnosti hospodářské vyznamená
vají tohoto výmluvného kazatele. Především bylo třeba obhájiti ma
jetek klášterní proti soustavnému rozkrádání. Lid dal si říci větši
nou pod dobrém, vida, že užitek jde na prospěch kláštera, a tudíž 
i jejich. Obešli jsme pole, kde mně O. Rešetylo s pýchou ukazoval 
bujnou jetelinu, na lukách sekla se otava, stáje zase se naplnily 
skotem i bravem. Malá Berezná je vyhlédnuta k tomu, aby se stala 
domem studií pro mladé kleriky basiliánů, kteří skončili noviciát. 
Tím bude zachráněno dílo obnovy, ohrožené v poslední době ne
důvěrou správních úřadů, nechtějících dovoliti, aby basiliánští scho
lastikové mohli se odebrati na další studia do svých řádových škol 
v Haliči, Nazejtří vypravili jsme se společně na Užok,

Na cestě zpět, v Kostrině, vstoupilo do vlaku procesí z Ljuty, 
jež se s námi svezlo do Velké Berezny, modlíc se a zpívajíc v kupé, 
a pak šlo pěšky na nedělní „otpust“ (byla teprve středa) do Klo
kočová, severovýchodně od Michaj lovců ve východním Slovensku, 
kde se před časem mělo udáti nějaké zjevení či zázrak. Sledovali 
jsme je městem. U každého kříže vykonali krátkou pobožnost, za
stavili se též v chrámě. Byla to jakási předzvěst velkých poutních 
slavností na Černecké Hoře u Mukačeva, kam jsem odjel hned 
příštího dne.

První horlivci začali se již trousiti, sbíjely se kramářské boudy, 
v klášteře se činily poslední přípravy. Sotva jsem usedl v refektáři, 
usmýkán příšernou jízdou autobusem, rozpoutala se vichřice s bou
ří, do třesku hromobití zalkalo s věže zvonění proti povětří, ně
kolik stromů bylo vyvráceno, ale po tomto rozběsnění živly utichly 
a krásná pohoda setrvala po celý čas pouti. Zažil jsem v roce 1925 
tuto pout v deštivém a sychravém počasí, kdy tisíce přenocovaly 
venku v rozměklé trávě a kdy i v kostele bylo po kotníky řídkého 
bláta, proto tím více jsem děkoval Bohu za tuto přízeň. V sobotu 
byla již Černecká Hora plničká, kázalo se venku i v kostele, ráno 
i navečer, celý den proudila procesí, vítána vyzváněním, zpěv ne
ustával, šířil se dál a dál, zazníval odevšad, z chrámu, z nádvoří, 
ze zahrad, sílil a mohutněl přílivem nových zástupů v nespoutanou 
vlnu davové exaltace, již nebylo možno utišiti ani za kázání, leda 
v nejbližším okolí knězově. Nebyla to jediná melodie, nýbrž směs 
nejrůznějších nápěvů, každý hlouček zpíval si pro sebe, jako by 
tam byl sám, s divou vytrvalostí a vášní, s nenapodobitelnou vrouc
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ností, s křikem prorážejícím nebesa. Vždyť to byl většinou lid běd- 
ný, který sem přišel s těžkými starostmi posílit svou duši, nesa si 
v sáčku s sebou jen svůj černý ovesný chléb, jakého by se u nás 
zděsil i největší chuďas. K půlnoci vystoupili jsme s igumenem 
O. Bulykem a šéfredaktorem Zamykalem, jenž přijel ráno, na 
okraj klášterní vinice, odkud bylo možno přehlédnouti celé návrší. 
Tisíce světel, kolem nichž se kupily v temnu tisíce lidí, vzdálený 
šum, neutuchající zpěv, jenž se zdál tu zmírati, onde zase s tím 
větší silou propukával, nade vším tiché záření hvězd. Stojíce zněmlí 
nad touto zpívající a ozářenou horou, mohli jsme, jako kdysi pro
rok, v mrákotě, přikrývající zem i národy, viděti místo, jehož slá
vou jest Bůh.

V neděli na svátek Nanebevzetí Panny Marie4 po biskupské mši 
svaté pod širým nebem, průvod, jehož se zúčastnili z každého pro
cesí jen nosiči křížů a korouhví, ukončil zdařilou a požehnanou 
slavnost. Votivní obraz Panny Marie, darovaný klášteru svátým 
Otcem Piem XI., ještě zvýšil přitažlivost místa, posvěceného dáv
nými vzpomínkami, Basiliáni, kteří tu mají svůj noviciát, starají 
se o ně obětavě: minulý rok vydláždili prostranství kol chrámu, 
upravili zídky a zbudovali schodiště. Kdo touží poznati rusínský 
lid všech krajů a všech kmenových odstínů, nenajde vhodnější pří
ležitosti, než o této hlavní pouti. Černecká Hora jest zase, jako bý
vala v minulosti, srdcem Podkarpatské Rusi!

Rozhledy po náboženském životě.
I. Doma.

Bohoslovecké literární jednoty v O- 
lcmouci a v Brně oslavují jubilea. Dne 
31, března 1928 je tomu již 50 let, co 
v olomuckém semináři konala se prv
ní plenární schůze „Literární jednoty“. 
Je zajímavo, za jakých okolností „Li
terární jednota" byla založena. Bylo 
to hlavně nadšení pro Velehrad v ju
bilejním roce 1863, které jako lavina 
zaplavilo celou naši vlast. Nadšení 
vniklo, třeba bylo dušeno* hned v zá
rodku, i do olomuckého semináře, a 
bylo to zase hlavně provolání akade
miků v „Moravanu", které přivolalo na 
tisíce poutníků a s nimi i bohoslovce. 
„Usnesli jsme se tichým a slušným 
způsobem oslaviti památku svátých vě
rozvěstů. Dne 28. srpna sejdeme se v 
Uherském Hradišti, 29. srpna po mši 
svaté v slavnostním průvodě s křížem 
v čele putovati chceme na posvátný

Velehrad, písně cyrilometodějské zpí
vajíce. Tak ve vší tichosti budeme ko- 
nati tisíciletou památku a doufáme, že 
se tím nedopouštíme žádné profanace 
církevní. Zároveň žádáme pp, boho
slovce, aby se k nám přidružili a odě
ni v rochetách k slavnostnímu rázu 
průvodu přispěli.“ — Takovým způso
bem psal „Moravan" a slovanští bo- 
hoslovci uposlechli. Od tohoto roku 
putovali bohoslovci olomučtí i jiní kaž
dý rok na Velehrad. Pouti tyto zvy
šovaly stále nejen národní vědomí bo- 
hoslovců, ale i snahu po tom, aby se 
vědomí národní činně projevilo. Zde 
však naráželi stále a stále na tvrdý 
odpor těch, kdož každý pokus založiti 
„Literární spolek", ihned v zárodku 
chtěli potlačiti. Ani bohoslovci A. Cyr. 
Stojanoví se nepodařilo spolek založi
ti, až teprve po několikerém marném

4 Podie starého kalendáře (juliánského), jehož posud užívají řekokatolíci, 
15. srpna, podle našeho kalendáře bylo to 28. srpna. Pouti samé zde podrobněji 
nepopisuji, sám jsem ji (v roce 1925) vylíčil v „Našinci“, pan profesor Pe- 
chuška v roce 1926 v „Lidových listech“.
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vyjednávání cth. Frant, Procházkovi 
tehdejší P. superior Ign, Haas dne 28. 
března 1878 povolil „Jednotu". Ihned 
dne 31. března byla první plenární 
schůze, na níž člen výboru bohoslovec 
Růžička zdůraznil hlavní účel „Jed
noty“: Chceme víru svou síliti, zbraň 
proti útokům nové doby si ostřiti, roz- 
hojňovati své vědomosti a povzbuzo- 
vati se k vydatné lásce k svaté církvi 
a svému národu. „Literární jednoty" 
bohoslovců, které založeny byly i v ji
ných seminářích, navazovaly záhy sty
ky s jinoslovanskými bohoslovci a při
pravovaly půdu i nynějšímu hnutí uni- 
onistickému.

Noví zakládající členové ACM. Vdp. 
farář P. Eduard Tabáček ze Švábenic 
přihlásil se při apoštolátní pobožnosti 
ve své farnosti za zakládajícího člena

Apoštolátu svátého Cyrila a Metodě
je a zaplatil hotově příspěvek člen
ský. — Mariánská družina učitelek v 
Řepčině, která pomáhá ACM. v péči 
o chudé kostely slovanské a pěstuje 
tak praktický unionismus, stala se ny
ní zakládajícím členem ACM. Oběma 
novým členům srdečné „Pán Bůh za
plať!“,

Díecésní ACM. v Olomoucí dal pro 
chystané krajinské sjezdy eucharistic- 
ké malovat umělecký plakát mistru J. 
Koehlerovi. Krajinské pořadatele sjez
dů na dílo Koehlerovo upozorňujeme 
a prosíme, aby zavčas ohlásili počet 
plakátů, které si pak dají sami tiskem 
textu doplnit. Sjezdy eucharistické 
připravují se na dny 26,—28. května 
v Uherském Hradišti pro celé Slovác
ko a na svátek sv. Václava v Olomouci.

II. U bratří: Čechy, Slovensko a Podkarpatská Rus.
Zem. správní výbor v Praze umě

lecky opravil k miléniu svatováclav
skému chrám svátého Petra v Budči, 
kde svátý Václav chodil do školy. Jed
nota pro dostavění chrámu svatovít
ského horečně pracuje na dokončení 
chrámu, k němuž svátý Václav zákla
dy položil, ale na posvátný Tetín, kde 
babička svátého Václava byla umuče
na, téměř se zapomnělo. Ze starého 
hradu Tetína zbylo jen několi zdí a 
dva starobylé kostelíky, které byly 
součástí hradu Tetína, svátého Micha
la a svaté Kateřiny a jsou v ubohém 
stavu. Potřebují nutné a rychlé opravy.

Proto ustavil se Spolek pro opravu 
svatyň na Tetíně, jehož předsednictví 
ochotně převzal dr. M, Zavoral, opat 
kláštera strahovského v Praze. Zaklá
dajícím členem spolku jest, kdo věnu
je aspoň 1000 Kč najednou nebo ve 
třech letech, řádným členem, kdo da
ruje ročně 20 Kč a přispívajícím čle
nem jest, kdo 5 Kč ročně věnuje. Pří
spěvky zatím přijímá a všecky dotazy 
ochotně zodpoví jednatel spolku Jan 
Matějka, profesor gymnasia v Berou
ně.

Pomozte obnovili památku předků 
našich, kteří babičku svátého Václava, 
svátou Ludmilu, nazývali „matkou čes
ké země a českého národa".

V Praze v Emauzích pořádány byly 
péčí Cyrilometodějské ligy tři před
nášky, vztahující se k veliké myšlence 
unionistické. A velice se vydařily. 
Krásná slova nadšených kazatelů pad

la jistě na úrodnou půdu v srdci kaž
dého účastníka. Mnoho praktických 
rad bylo proneseno do přítomna i bu
doucna, Je vhodno upozornit, že na 
Příkopech stojí malý kostel u sváté
ho Kříže, který je duchovním útulkem 
řekokatoiíků. Každou neděli se tam 
konají krásné řeckokatolické bohosluž
by pro studenty z Podkarpatské Rusi 
a východního Slovenska, a ač je to 
kostelíček jen malý, bývá mnohdy po
loprázdný. A tu je povinnosti uvědo
mělých katolíků, aby ukázali svoji lás
ku k unionistům skutkem. Kdyby se 
aspoň jednou měsíčně těchto bohoslu
žeb zúčastnili ti, kteří se přednášek 
zúčastnili, kostel svátého Kříže plný 
věřících hlásal by lásku českého lidu 
k východním bratřím,

Prešovský biskup Gojdič ustanovil 
kanovníka tamější kapituly dra Sime- 
ona Smandraje rektorem duchovního 
semináře a profesorem staroslovanšti- 
ny. Dr. Smandraj vrátil se z Ameriky 
a byl už dříve dlouhá léta spirituálem, 
vicerektorem a profesorem v tomtéž 
semináři; je osobností oblíbenou v oibou 
řeckokatolických diecésích,

„Blahověstnik“, řeckokatolický mě
síčník náboženský, vycházející v Už- 
horodě, sděluje (čís. 3„ 1928) zajíma
vý doklad místního smíru mezi pravo
slavnými a řekokatolíky. Na slavnos
ti v duchovním semináři řeckokatolic
kém byli nedávno přítomni i vůdcové 
pravoslavných rozkolníků, dr. Gagat- 
ko, Curkanovič, dr. Gomičkov a j, A
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nejenom že se slavnosti zúčastnili, ale 
též nadšeně prý zpívali spolu s řecko- 
katolíky papežskou hymnu: „Bože, 
chraň svátého Otce!" — Jako smutný 
protějšek ohlašuje však hned následu
jící zpráva téhož časopisu, že v Zavi- 
dově polámali pravoslavní kříž na 
hrobě řekokatolíka 0. V, Ferenčíka!

Česká duchovní cvičeni v měsíci 
dubnu v exercičním domě v Hlučíně: 
Od 31, března do 4. dubna pro mlá
dence. 9. dubna duchov. obnova. Od 12. 
do 16. dubna ženy a panny, III. řád. Od 
20. do 24. dubna panny (Mariánská 
družina). Od 24. do 28. dubna kostel
níci. Od 28. dubna do 2. května muži. 
Cvičení počínají vždy první jmenova
ný den večer o 7. hodině a, končí po
slední den ráno. Za ubytování a stra
vu se platí 51 Kč. Přihlášky pošlete 
na adresu: Exerciční dům v Hlučíně,

Zaopatřování! Jak mnohý se poleká 
při tomto slově, avšak je nerozumno 
odkládati tak důležitou věc, až je 
pozdě. Poučení o zaopatřování a vše
chny obřady při tom s českým i la
tinským textem jsou obsaženy v nej- 
novějším (36.) čísle sbírky „Životem". 
(Vydává Exerciční dům v Hlučíně. Ce
na jednoho čísla 50 hal.)

Z Holandska. Schaesiberg, 14. břez
na r. 1928. Důstojný pane! S pozdra
vem naším, nás českých a moravských 
horníků-katolíků „Zdař Bůh", Vám 
timto srdečně děkujeme za váš lístek 
i časopis, který též správně došel. Těší 
nás, že na nás nezapomněl nám všem 
zde milý důstojný pán P. Josef Bar- 
toník. Byl zde vloni dvakrát na české 
misii a tak nás potěšil a posilnil slo
vem i skutkem. Tlumočte mu náš po
zdrav a sdělte mu, že jsme se zacho
vali dle jeho slov. My krajané česko
slovenští v naší osadě schaesberské 
přiložili jsme ruce k dílu. Máme zase 
náš spolek katolických horníků česko
slovenských vystěhovalců zde v kraji 
limburgském v Holandsku, Vzkřísili 
jsme k novému životu spolek „Říp“,

který byl zde už v roce 1916 založen, 
ale v roce 1922 se rozešel, poněvadž se 
to všecko tehdy stěhovalo do Francie 
a nás zde jen pár zůstalo. Dnes, kdy 
se sem zase vracejí naši krajané z té 
zklamané Francie, spojili jsme se zde 
Moravané i Češi a spolek náš je opět 
v činnosti. Jsme tu čtyři osady dohro
mady: Schaesberg, Nojhagen, Vaubach 
a Ajgelskovem. Je nás už pomalu na 
40 členů. P. Bartoník bude míti jistě 
radost, až to uslyší. Divné je nám to, 
proč nám ten dobrý náš přítel nic ne
píše, nedej Bůh, aby snad stonal! (Je 
celý čas na misiích, proto asi nepí
še. Pozn, redakce.) Já jsem s ním tu 
loni v máji chodil po našich krajanech 
a jejich rodinách, sešlo se nás pak na 
250 ke službám Božím. Nebýti jeho a 
našich sestřiček v klášteře sittardském, 
nikdo by o nás zde nebyl ani věděl! 
On nám zprostředkoval spojení s na
ší milou rodnou vlastí, mnoho českých 
časopisů nám opatřil, až z Ameriky do
stáváme „Katolíka", kromě vašich děl
nických a katolických listů sem zasí
laných, Máme radost, že můžeme tolik 
česky číst. Já všechno správně rozdě
luji našim krajanům. Přes 30 knih má
me už ve spolkové knihovně, sestřičky 
z kláštera nám též daly na 30 knih, 
pěkně nám jich přibývá, i náš Svaz 
hornický nám pomáhá, jak může. Mají 
z nás radost jak úřady, tak i zdejší 
Holanďané, že nezapíráme svou víru a 
nezapomínáme na svoji milou otčinu. 
Zdejší Svaz (hornický) má na 9000 or- 
ganisovaných členů a většina je zde v 
Limburku katolická. I Vás, důstojný 
pane, v Olomouci, prosíme o nějaké 
knihy dějepisné. Vždyť naše české dě
jiny svědčí, že jsme byli přáteli Ho
landska už tehdy, když se psalo léta 
Páně 1056 (pánové ze Žerotína byli už 
tehdy v. Holandsku). — Se srdečným 
pozdravem: Zdař Bůh! Václav Šlapák, 
hospodář československého zahraniční
ho katolického spolku „Říp“.

III. Za hranicemi.
ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Ponížení ženy v sovětském Rusku 
líčí berlínský list „Rul" na základě 
vypravování dcery známého ruského 
profesora, která nedávno přijela z Rus
ka do Berlína, v barvách opravdu 
smutných. Už ve školních lavicích o- 

beznamují se mladé dívky s pojmem 
„volné lásky“, hřích nečistoty jest jim 
omlouván jako nutnost, stejně je o- 
mlouvána nevěrnost mužova. Za chvá
lyhodné prohlašují se veřejné hříchy, 
které prý společnost buržoasní páchala 
potají. A výsledek takového poučování 
je, že už mnoho žaček a studentek 
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gymnasijních žije zcela lehkomyslně a 
bezúzdně. Mladí lidé stali se tak z 
velké části frivolními sobci, kteří hle
dají toliko ukojení nejpustších vášní. 
Za takových poměrů je ovšem velmi 
těžko mladé dívce, aby zůstala nepo
skvrněná v tom mravním kalu bolše
vickém. Křesťanské ctnosti čistoty a 
nevinnosti pokládány jsou za předsud
ky a přežitky dávných dob. Stejně 
hluboký je úpadek názoru na manžel
ství. Stačí pouhé zaregistrování man
želství, ale také i pouhé oznámení jeho 
rozloučení. Rozvedení jsou někdy nu
ceni dále bydlit v témže příbytku, po
něvadž úřad bytový přiznal každému 
právo na část bytu. Když rozmohly se 
uvolněním mravnosti nakažlivé nemo
ci pohlavní, vydal komisař ,,proletkul- 
tu" Lunačarskij nařízení o potřebě o- 
patrnosti v životě sexuálním, ale mlá
dež komunistická přijala prý ten „u- 
kaz“ se smíchem! Uvolnit mravnost je 
snadno, ale proti rozpoutaným vášním 
stavět hráze je práce Sysifova!

Z POLSKA

Nová farnost obřadu východně-slo- 
vanského zřízena od 1. března 1928 při 
filiálním kostele svaté Praxedy v De- 
kudově v diecési podlašské. Budou k 
ní patřiti sjednocení katolíci z děka
nátu bialski-ho v jeho nové úpravě.

Horlivý metropolita vílenský, arcib. 
R. Jalbrzykowskí, snaží se povznese
ním náboženského života ve své die
cési překlenout rozpory národnostní 
mezi svými věřícími. Ze svých skrov
ných příjmů pomáhá v poslední době 
na příklad budovat farní kostel v 
Pielasie, obývané z devíti desetin oby
vatelstvem litevským. Také myšlenka 
sjednocení církví má v něm obětavého 
podporovatele. Vilenský protoierej V. 
Gapanovič, vydal nákladem metropo
litní kurie ruský psanou brožuru „Hlas 
můj uslyší a bude jeden ovčinec a je
den pastýř". Populárně psaná knížka 
dokazuje nejen z Písma svátého, ale 
i z pravoslavných bohoslužebných knih 
pravost katolického učení o prvenství 
římského papeže a poukazuje na smut
ná fakta úpadku a rozkladu církve 
řecké a ruské. Její četba jistě nezů
stane bez vlivu na ruské čtenáře pra
voslavné, jimž se dostane do rukou!

V arcidíecési vilenské je už zřízeno 
deset farností sjednocených. Přibude-li 
sjednocených kněží, bude moci sjed

nocený protoierej B. Gapanovič usta
vit nové farní osady východního obřa
du. V okresu wolozynském přijal dne 
5. března biskup Michalkiewicz do ka
tolické církve pravoslavného kněze O. 
Pánka i s celou jeho osadou. Stejně 
složili vyznání katolické víry do rukou 
téhož biskupa dosavadní pravoslavný 
farář v Žulině, 0. Mikuláš Szymánski- 
Dobrowolski a jáhen M. Smírnou, kte
ří po vykonání duchovních cvičení od
jedou do farní osady v okrese wol- 
kowyjském.

Na Volyní v Polsku sjednotilo se v 
roce 1927 celkem 7260 pravoslavných 
s církví katolickou, a tak vznikly no
vé čtyři farnosti a jedna osada fili
ální. Jsou to: 1. Farnost Humniszcze s 
980 osadníky; farářem je igumen Ga- 
maliel Perczeklej, který roku 1926 se 
stal katolíkem. 2. Farnost Dubieczno 
se 4300 osadníky a s farářem Bas. 
Groszem, sjednoceným s církví kato
lickou roku 1927. Filiální kostel v 
Krásce spravuje vikář Alexander Ni- 
kolski, vysvěcený roku 1928. 3. Osada 
Krutniew, čítající jen 360 duší, nemá 
svého kostela, služby Boží koná farář 
Justin Sielecki, který přestoupil ro
ku 1927, v soukromém domě. 4. Osa
da Cehów s 570 osadníky, jejichž du
chovní správu vede protoierej Alexan
der Pelipenko, už roku 1925 sjednoce
ný s církví katolickou. V Lucku zřízen 
byl při dosavadním duchovním semi
náři nový seminář obřadu východního, 
na němž vyučují předmětům týkajícím 
se otázek východních prozatím dva 
profesoři: dr. Buzaczewski, absolvent 
římského Ústavu východního, a P, St. 
Szulmiňski. Ostatní přednášky mají 
bohoslovci obojího obřadu společné.

Z JUGOSLAVIE

Lavantský ordinariát v Mariboru při
pravuje akci, aby byl někdejší mari- 
borský biskup a veliký ctitel svátého 
Cyrila a Metoděje, Antonín Martin 
Slomšek, vyznamenán od církve kato
lické cti oltáře. Předseda biskupské 
komise, prelát dr. J. Tomažič, prohlá
sil, že posv. kongregace obřadů schvá
lila dosavadní postup i dílo v této zá
ležitosti. Je třeba jen, aby neutuchla 
důvěra a zájem lidu o přímluvu slu
žebníka Božího Slomšeka, Ordinariát 
mariborský vydal nyní pěkné čtyř
stránkové obrázky: na první straně ve 
zlatém rámečku je věrná podoba ze
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mřelého biskupa Slomšeka a podpis: 
Služebník Boží Anton Martin Slomšek, 
kníže-biskup lavantský, .narozen 26. lis
topadu roku 1800, zemřel 24. září ro
ku 1862. Na druhé stránce je poučení, 
jak daleko záležitost svatořečení do
spěla a jaký má význam pro Slovince. 
Na ostatních pak dvou stránkách jsou 
vedle modlitbičky otištěny výroky ze 
spisů zbožného a moudrého biskupa. 
Citáty jsou sestaveny a upraveny pro 
jednotlivé stavy, takže tím rozdělením 
vzniklo šest druhů obrázků. Z výtěž
ku této obrázkové akce mají býti hra
zeny výdaje spojené s procesem kano- 
nisačním, Slomšekův „Apoštolát mod
litby" měl už v polovici minulého sto
letí u nás mnoho členů. Spojme se te
dy se slovinskými bratry i my v mod
litbách, aby oslaven byl Bůh v novém 
vyvolenci svém.

Srbské pravoslaví a anglikáni. Vloni 
o vánocích podal srbský patriarcha 
Dimitrij v katedrále svaté přijímání i 
několika anglikánům. Někteří Srbové 
ho za to velmi chválili. Tak bývalý 
unionista Janjič v deníku „Vřeme“ 
(29. prosince) velebil tento čin jako 
důkaz křesťanské spravedlnosti a jed
noty. Ale téhož dne odsoudil takové 
jednání v deníku „Pravda" pseudonym 
„Adamantius". Také kněžský orgán 
„Vesník“ (čís. 3, a 4„ 1928) odsoudil 
postup patriarchův. Připomíná, že an
glikáni nevěří ve skutečnou přítom
nost Krista Pána ve svaté Eucharistii 
a že se ve víře podstatně liší od pra
voslaví. Proto správně postupoval bis
kup Barnaba ve Skoplji, který nechtěl 
dáti svaté přijímání anglikánům. Srb
ský patriarcha jednal proti učení a 
právu církve pravoslavné. Patriarcha 
by měl tuto otázku předložití sboru 
srbských biskupů, definitivně by ji 
však mohl řešiti jen obecný sněm cír
kevní. Proto žádá „Vesník", aby patri
archa před veřejností vysvětlil svoje 
počínání a utišil znepokojené věřící.

(Králjestvo Božie.)

Z FRANCIE

K obrodě náboženského života ve 
Francii chystají se přispět také du
chovní synové svátého Romualda, OO. 
kamaldulšti. Mají své jméno od ital
ského města Kamoldoli (nedaleko Flo
rencie), kde roku 1012 jejich řád byl 
založen svátým Romualdem. O rozšíře
ní řádové rodiny pod názvem „Poustev

níků kamaldulských z Monte Corona" 
(v kraji perugijském) zasloužil se bla
hoslavený Pavel Justiniani (r. 1520). 
Po více než stoleté pause zakládají ny
ní OO. kamaldulšti novou „poustevnu" 
ve Francii v Roquebrune sur Argens 
a klášter v La Seyne — sur Mer, chtě
jíce vytvořiti nová ohniska nábožen
ského obrození ve starém duchu bene
diktinském.

V ruském kostele pravoslavném v 
Paříži zavádějí ruští vystěhovalci fran
couzský jazyk do liturgie svátého Ja
na Zlatoústého. Je to důsledek mno
haletého vyhnanství ruských rodin, je
jichž dětem je už bližší franština než 
rodná ruština.

Papežští dobrovolci. Mezi francouz
skými katolíky největší činnost vyvíjí 
katolická mládež. V poslední době za
ložila zvláštní spolky „papežských 
dobrovolců“. Patří k nim mladí lidé 
ve věku od 17—30 let. Za účel si vy
tkli posílit církevní smýšlení v srdcích 
všech katolíků francouzských, zvýšit 
porozumění a lásku k církvi a její nej- 
vyšší hlavě, šířit úmysly svátého Otce 
(katolickou akci, misie, unionismus, 
úctu Krista Krále atd.). K cíli jdou 
různými cestami: pořádají porady a in
formační schůze, vysílají na obranu 
řečníky do shromáždění církvi a pa
peži nepřátelských, rozšiřují dobrý tisk, 
jsou stálými spolupracovníky velkého 
katolického týdeníku „La Vie Catholi- 
que“, kde mají své rubriky. Každý tý
den se scházejí ke společným modlit
bám a rozjímáním pod vedením svých 
duchovních rádců, referují při té pří
ležitosti o svých pracích, úspěších či 
překážkách, radí se o nej bližších úko
lech a cvičí se v obraně katolické ví
ry. Hnutí „papežských dobrovolců" 
rychle proniklo z Paříže na venkov a 
.nachází všude úrodné pole činnosti. 
Spolky „papežských dobrovolců" zalo
ženy už v Rouen, Bordeaux, Lyoně, 
Montpellieru, Lilie, Niortu, Grenoble a 
jinde.

„Dámy sjednocení“, V Paříži vznik
la pod tímto názvem obětavá organi- 
sace katolických žen a dívek, které 
svojí dobročinností pracují ke smíru 
mezi jednotlivými stavy a vrstvami so
ciálními. Svoji činnost rozšířily nyní 
i na pole církevního sjednocení. Po
něvadž je však k této činnosti třeba 
znalosti východních otázek, ustavily 
„dámy sjednocení“ ve svém spolku 
zvláštní odbor pro studium poměrů 
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východních, kde vědeckými kursy bu
dou připravovány vzdělané ženy a 
dívky pro dílo svaté jednoty. Ke stu
diu přidávají ovšem také potřebnou 
modlitbu; za tím účelem postavily no
vou kapli Kristu Spasiteli v Corbiéres 
v Savojsku. V kryptě kaple jest po
chován dlouholetý duchovní vůdce je
jich zbožné organisace, lazarista Por
tál, Každá snaha, jež urovnává také 
rozpory sociální v národech, je cestou 
k svaté jednotě,

Z ANGLIE

Zamítnutí nové obřadní knihy angli
kánské (prayer-booku) vzbudilo v tis
ku anglickém živý ohlas. Orgán směru 
anglo-katolického „Church Times“ stě
žuje si trpce na to, co bylo vlastně 
dáno hned do vínku anglikánské církvi, 
že totiž laikové mají právo rozhodovat 
o věcech kultu a věrouky církevní. 
Biskupové anglikánští zastávají se ve 
svých pastýřských listech nové obřad
ní knihy, poněvadž podává věřícím ví
ce duchovní potravy ve svých modlit
bách nežli kniha dosavadní. Po 300 le
tech pociťují lepší duchové anglikán
ské církve osudné důsledky násilí, jímž 
postihli náboženský život v Anglii Jin
dřich VIII, a královna Alžběta.

Katolíci angličtí ztratili horlivého a- 
poštola pro myšlenku sjednocení; dne 
13. ledna 1928 zemřel v opatství twy- 
fordském ve Willesden konvertita P. 
Filip Fletcher. Jako anglikánský du
chovní byl roku 1878 přijat do kato
lické církve a po čtyřech letech pak 
vysvěcen za kněze. Od této doby ne
únavně horlil pro návrat své vlasti ke 
staré víře katolické, V roce 1887 za
ložil s konvertitou Drummondem slav
né „Bratrstvo naši Milé Pani z Ranso- 
mu“, které svými poutěmi, průvody, 
přednáškami a nejrůznějšími projevy 
katolického života vyvolalo mocné 
hnutí náboženské ve prospěch katolic
ké církve. Zmínky zasluhují tak zvané 
modlitební (prosebné) průvody, které 
zvěčnělý P, Fletcher po 33 roků vodil 
středem Londýna k hrobům svátých 
mučedníků. Svým bratrstvem získával 
církvi vlažné a odpadlé katolíky, vzor
ným příkladem života konal ustavičný 
apoštolát i mezi jinověrci a nekatolí
ky. Se svojí horlivostí náboženskou 
spojoval velikou lásku k chudým, 
zvláště -k zanedbané mládeži, jíž byl 
vpravdě otcem.

Z RUMUNSKA
V Rumunsku žije celkem 2,600.000 

katolíků; z toho je řekokatolíků 1 mi
lion 400.000 a 1,200.000 římských ka
tolíků, Církev římskokatolická čítá šest 
biskupství; 1. Timisoara (Temešvár), 
2. Alba Julia, 3. Veliký Varadín (O- 
radea Maře), 4. Sattmare, 5. Bukarest 
a 6. Jaši, Podle nového konkordátu 
měly by diecése velkovaradínská a 
šatmarská splynout v jednu se sídlem 
ve Velkém Varadíně. Řekokatolici 
mají čtyři diecése: 1, Lugoš, 2. Velký 
Varadín, 3, Gherla a 4. Alba Julia 
(Blaž), Nový konkordát přidává k nim 
ještě jednu, která by se teprve zřídi
la, Rumunská vláda protěžuje silně 
státní církev pravoslavnou. V každé 
pravoslavné diecési vydržuje jednoho 
nebo dva misionáře, kteří i po katolic
kých farnostech agitují pro pravoslaví. 
I při malém počtu pravoslavných staví 
jim vláda ochotně kostely, na které 
musejí i katolíci přispívati. Tak na pří
klad v Rekašu je pouze 250 pravoslav
ných Rumunů, ale vláda jim postavila 
kostel a přinutila katolíky přispěti 
naň obnosem 200.000 lvů. Naproti to
mu ruší vláda řeckokatolické fary, 
které nemají více než 300 duší, a za
stavuje takovým farářům ihned plat. 
Katolíci v Rumunsku vydržují si svoje 
náboženské školy sami. Na státních 
školách smí vyučovati též katolický 
kněz katechismu, a je za to honoro
ván státem, přesahuje-li počet ka
tolických dětí na škole číslo 150; ji
nak nemá práva na vyučovací hono
rář. Štěstím pro rumunské katolíky je, 
že byl zaveden v zemi jednotný ka
lendář. Jinak by nesměli ani hodinu 
pracovati ve svátky pravoslavné, jak 
to dosud platí o některých dnech, jež 
světí jen pravoslavní (svátek svátého 
Mikuláše, Svatého Jana Křtitele, a j.)

Rumunský král Ferdinand zemřel ja
ko katolík. Biskup Michal ďHerbigny 
T. J., ve zprávě o poslední své cestě 
Orientem v pařížských ,,Etudes" vy
pravuje, že rumunský král Ferdinand 
byl římským katolíkem nejen od své
ho narození, nýbrž zůstal katolíkem 
až do smrti a také jako katolík ze
mřel. Úřady státní a pravoslavný klé
rus rumunský podnikaly všechno, aby 
tento fakt před veřejností zůstal ukryt. 
Za své nemoci přijal král Ferdinand 
několikráte Tělo Páně a na jeho přá
ní sloužena mu dosti často mše svátá. 
Nemocný zřejmě trpěl snahou -svého 
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okolí, aby lidu byla zastřena jeho ví
ra, Než své vůle již prosaditi nemohl 
ani ve svém nejužším rodinném krouž
ku. V této své osobní nouzi spatřoval 
král své pokání za to, že své děti ne
chal z politických důvodů vychovati v 
pravoslaví, ač v užším kroužku svých 
přátel častěji s důrazem opakovával, 
že zbožná katolická výchova, chránící 
nezkušenou mládež před skepticismem 
a nezřízenými žádostmi, by jak zemi, 
tak dynastii více posloužila než poli
tické ohledy. Král velmi často se mod
líval za své děti a své tělesné bolesti 
obětoval za jejich blaho. Po jeho smr
ti nesměl býti uveřejněn ani projev 
soustrasti svátého Otce, poněvadž by 
prý z projevu se veřejnost rumunská 
dověděla, že její král Ferdinand byl 
katolíkem, Z královy závěti musely bý
ti vyškrtnuty všechny věty, v nichž se 
král prohlašoval za pravověrného ka
tolíka, Katolické duchovenstvo nesmě
lo se zúčastniti ani pohřebních slav
ností. Tak zapřen a nepoznán od své 
vlastní země zemřel rumunský král 
Ferdinand.

Z NĚMECKA
Hlas, který zasluhuje obecné pozor

ností i u nás, ozval se ido vášnivého 
zápasu o reformu školství v Německu. 
Říšskému sněmu poslalo 83 vynikají
cích německých psychiatrů a lékařů 
nervových nemocí své dobrozdání, v 
němž mezi jiným praví: „V době vše
obecného a politováníhodného boje po
litických stran o německou školu a 
mládež podniknut byl v neodpovědné 
pošetilosti („in unverantwortlicher Tor- 
heit“) útok i na skálu křesťanství. My 
níže podepsaní psychiatři a neurologové, 
kteří při svých denních povinnostech i 
při svém studiu chorobných stavů du
ševních nahlížíme v nej skrytější záhy
by hlubiny duší, varujeme hlasitě a 
rozhodně před zmenšováním křesťan
ské víry v srdcích mládeže — byť i 
jen v nejmenším stupni; v bouřích ny
nější doby je přece víra ta pro nás 
kotvou, Náboženství křesťanské jest a 
zůstane navždy filosofií, psychologií a 
mravnosti nauky společenské."

Poslední papežská encyklika „Mor- 
talium anímos“, věnovaná myšlence 
sjednocení církví byla hojně komen
tována i v protestantském tisku. Hlav
ní redaktor „Basler N achrichten“, Al
bert Oeri, lituje, že nemůže ve svém 
listě uvést doslovného překladu pa

pežského projevu pro jeho obsáhlost, 
poněvadž prý by to bylo pro čtenáře 
duchovním požitkem, „v našich plýt
kých dobách přečisti si tak logicky a 
tak zrale sestavené pojednání“, V na
šich kruzích protestantských, pokud 
jejich mluvčím je dr. Hromádka (v 
„Křesť. revui“) narazila zase právě tato 
logická přesnost a nesmlouvavost en
cykliky !

V Německu roste zájem o myšlenku 
církevní jednoty. Němečtí benediktini 
chystají se zřídit vlastní větev vý
chodního obřadu. Německé časopisy a 
listy, populární i vědecké, věnují křes
ťanskému Východu mnoho pozornosti, 
katoličtí akademikové a bohoslovci 
studují pilně otázky unionistické. V 
Mohuči je to moderní nakladatelství 
„Mathias-Grůnwald-Verlag“, které s 
velikou zálibou a porozuměním vydá
vá knihy a sborníky, zabývající se o- 
tázkami sjednocení církve. Dr. Berg, 
někdejší duchovní správce ruských e- 
migrantů berlínských, vydal u Gríín- 
walda obsažný a zajímavý sborník 
„Ex Oriente“ (400 stran). Totéž na
kladatelství přijalo do své komise i 
německý překlad Grivcovy knihy „A- 
poštolé slovanšti“, která se právě tisk
ne v Olomouci. Připomínajíce sí hor
livou činnost jiných, nezapomeňme 
staré pravdy, která dí: Kdo se zastaví, 
jde vlastně zpět!

Německý náboženský časopis „Una 
sancta", vydávaný společně bohoslovci 
protestantskými i katolickými za úče
lem vzájemného poznání a sblížení, 
přestal koncem roku 1927 vycházet. 
Uplatňovaly se v něm příliš názory 
protestantské. Proto katoličtí biskupo
vé na pokyn svaté Stolice zakázali ka
tolíkům spolupráci v tomto časopise. 
Tím ovšem byla existence jeho zne
možněna, Na místo zaniklého časopi
su „Una sancta" počal vycházet nový 
pod titulem „Religióse Besinnung“ 
(„Náboženské rozmýšlení"). Chce se 
věnovat především prohloubení nábo
ženského života a též snaze o -smír 
mezi křesťanskými církvemi.

Z BELGIE

Činnost belgických mnichů unie z 
benediktinského kláštera v Amay sur 
Meuse má býti věnována pouze Rusku 
— podle přání římské kongregace pro 
církev východní. Je to znamením, že i 
na širokém poli unijních snah nastá
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vá dělba práce, aby mohlo býti co nej
více vykonáno pro toto svaté dílo!

Z AMERIKY

Shromáždění Jednoty polských kně
zi v Americe, které se konalo 15. a 
16, února v Pittsburgu, Pa., ve Spoje
ných státech, za přítomnosti tří bisku
pů: msgra Plagensa, suffragána diecé- 
se detroitské, římského hosta, biskupa 
Dubowského a msgra Rhode-ho, před
sedy Jednoty, zúčastnilo se 300 dele- 
gátů-kněží polských z celé Unie. V při
jaté resoluci projevuje polské kněžstvo 
americké věrnost a poslušnost svaté 
Stolici apoštolské i svým duchovním 
představeným, dále projevuje loyál- 
nost a oddanost praporu americkému, 
vzpomínku a úctu zemi svých praotců, 
uctivé pozdravy duchovenstvu v Pol- 
sce, vděčnost a uznání sestrám-učitel- 
kám na oisadních školách, Z obzvláštní 
péče o mladé pokolení utvořila se na 
sjezdě komise péče o mládež, která se 
má starat o udrženi polského katechis
mu a polské řeči ve všech osadnich 
školách. Uznání a díky byly vyslove
ny katolickým organisacím i národním, 
tisku i všem důležitým činitelům v ži
votě polských vystěhovalců, kteří je 
udržují ve věrnosti ke katolické víře a 
v lásce k polské vlasti. Nadšených o- 
vací dostalo se v Pittsburgu předsedo
vi biskupu Rhode-ovi, kterého si vyvo
lilo celé shromáždění za duchovního 
vůdce. Sněmování zakončeno chorá
lem „Bože, cos Polsku", Příklad Polá
ků je poučný i pro nás! Kéž je po
vzbuzením i všem ostatním Slovanům 
v Americe, aby v mládeži udržovali 
věrnost a lásku k rodné církvi i mluvě!

Literatura.

Karel Bureš. Čiňme pokání. Sedme
ro těchto postních promluv jest dob
rou pomůckou pro dobu velikonoční. 
Autor sleduje jedinou myšlenku: Zpět 
ke Kristu! Pátraje po příčinách odvra
tu od Boha, poznává, že jest to hřích, 
proto hned v úvodní promluvě o něm 
vykládá. V druhé řeči probírá desate
ro a patero přikázání. V následujících 
třech promluvách poučuje o svátosti 
pokání, aby tak pohnul k velikonoční 
zpovědi a smíru s Kristem, jehož umí
rajícího na kříži představuje v promlu
vě poslední, koncipované pro Velký 
patek. Dílko toto vyznačuje lehký řeč-

Nejlevněji se ošatíte, 
objednáte li si ještě dnes přímo z továr 
ny za znovu snížené ceny: Kalhoty 
pánské pevné za Kč 19‘—; z pěkných 
módních zimních látek, zaručeně velmi 
trvanlivé Kč 22 — 25 —. 28-—, 32-. 
Z jelenice (čertova kůže) k neroztrhá
ní Kč 29 -, 39 —; nejlepší druh ho
dící se i pro svátek Kč 55 —, 65 —. 
Kordové silné Kč 28'—; nejlepší druh 
Kč 39'—, 49 —, 55 — Sváteční z nej
lepších tmavých proužkových kamgar- 
nůKč49—,59 ,69—. Manchestrové
(samet) Kč 55 —, 65 . Též i rajtky Kč 
34 , 39 —; pro svátek velmi pěkně
zhotovené K 45 —, 59’—. Zhotovuje
me též kalhoty i obleky dle zaslaných 
nám mír Sukně polovlněné vrchní, 
krásné módní druhy od Kč 12 —, 14—, 
16—; sváteční, hedvábím protkávané 
Kč 18—. Na 6 sukní po Kč 16-—, 
18'— obdržíte 1 a na 12 kusů nej
lepší 3 sukně zdarma. Krisettové spod
ní Kč 15'—, 17'—. 3 m nejlepšího Che- 
viotu na pánský sváteční oblek Kč 
110 Košile pánské s hedvábnou ná
prsenkou Kč 14' - , 15 —; flanelové Kč 
6‘ - , 19 —; chiffonové neflepší druh 

Kč 19—,22— Spodky silné Kč 1T— 
grádlové 14 —, 16’—, z modrého bar- 
chetu Kč 15 —.Košile dámské chiffo
nové Kč 9—, 11 ■—; nádherně vyšívané 
Kč 15 — 17 —; flanelové Kč 16 -, 12 
jemných kapesníků Kč 12 —. Obleky 
chlapecké od 3 do 14 roků vlněně v 
nejlepším provedení Kč59 - až 119'— 
dle velikosti. Houně silné Kč 25’—. Ka- 
nafasy nejlepších jakostí, stálobarevné, 
dvojitá šíře Kč 10'—. NOVINKA. Pán
ské a dámské anglické polobotky, ele
gantní tvar s pravou gumovou podešví 
od Kč22 - do Kč 39 —dle velikosti.

Zasílá nejstarší chvalně známá
Moravská továrna látek 

František Tušla, 
Benátky-Jimramov.

Za prvotřídní jakost a trvanlivost našich 
výrobků plně ručíme. Čtenářům .Apoš
tolátu sv. Cyrila a Met.“ zvláštní sleva. 
Důkazem spokojenosti našich odběra
telů jsou tisíce nových a denně dochá
zejících děkovných dopisů, které jsou 
každému k nahlédnutí, kdežto jiné fir
my se jimi prokázati nemohou. Získá- 
te-li nám 5 nových zákazníků, obdržíte 

3 m pěkné vlněné látky na pánský 
oblek zdarma. 
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nicky sloh, jasné a přístupně podané 
pravdy věroučné doloženy účinnými 
aplikacemi, takže splní dobře své po
slání a bude duchovenstvem příznivě 
přijato. Knížku možno objednati v na
šich knihkupectvích aneb v Cyrilo-me- 
todějském knihkupectví Gust, Francia 
v Praze, Cena 4,50 Kč.

Duše lidská potřebuje stravy hlubo
ké a životné, Z tohoto důvodu se olo- 
mučtí dominikáni odhodlali vydávali 
časopis pro duchovní obrození a posí
lení. Nyní přikročují k další části své
ho programu, totiž k vydávání laciných 
a dobrých knih pro vnitřní život. Vel
mi šťastná byla volba prvního svazku 
knihy kardinála Newmana meditace 
Bůh a já. Meditace plné síly a života. 
Srší z nich žár duše stravované Bo
hem a lnoucí k Němu. Cena 6 Kč s 
portem je přímo neuvěřitelná při tak 
krásné úpravě. Objednejte knihu včas, 
než bude rozebrána. Možno ji dostati 
buď ve vydavatelství Edice, Olomouc, 
Slovenská 14., neb u Lad. Kuncíře, 
jenž je generálním komisionářem pro 
knihkupce všech knih časopisem „Na 
hlubinu“ vydávaných.

Pobožnost křížové cesty. Napsal J. 

Hronek, obrazy doprovází profesor L. 
Feldman, Nákladem Cyrilometodějské
ho knihkupectví Gustava Francia v 
Praze. 1928. Cena 2.50 Kč. — Hron- 
kova pobožnost křížové cesty vyniká 
vroucností a srdečností rozjímání, kte
rá nejsou rozvláčně podána, nýbrž ve 
zhuštěné formě velmi výstižně para
frázují nádherné obrazy předního mni
chovského umělce profesora Feldmana, 
takže s nimi vytváří jeden harmonic
ký celek. Ježto prvé vydání bylo k 
krátkém čase rozebráno, vychází tato 
oblíbená pobožnost v nové úpravě ve 
druhém vydání.

Katolíci mají svůj obrázkový časopis! 
Je to „Slastná rodina“, která výchází 
každých čtrnáct dnů. Roční předplatné 
jest 20 Kč. Objednejte si ukázkové čís
lo z administrace „Šťastné rodiny", 
Praha II., Spálená, č. 15. a všude jej 
doporučujte!

Časopisecký zpravodaj, 1. číslo no
vého ročníku právě vyšlo. Seznam ča
sopisů vycházejících v RČS. je nyní 
seřazen dle všech oborů, takže je ne- 
postrádatelnou pomůckou pro každé
ho. Adresa: Smíchov, Smetanova 2. 
Tel. 41.282, Roční předplatné 28 Kč.

Nejlevnější a 
ne j vkusnější 

tiskopisy 
do dává 

knihtiskárna 
„S N A H A“ 
Fr. Olšovský 
v Hranicích.
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Vyobrazené elektr. osvétleni basiliky na Velehradě provedla tma 

"Tranforma"elektrotechnická společnost s r.o. v Olomouci II, 
u hlavního nádraží, — Telefon číslo 469.

Kromě toho zařídila elektr. osvětlení ve více kostelích a farách na 
Moravě i na Slovensku V záležitostech elektrisačních všeho druhu, 
každého rozsahu a napětí obraťte se s důvěrou na dotyčnou firmu, 

která Vás vždy obslouží odborně, levně, rychle a se zárukou.



KNĚŽSKÉ  ODĚVY zhotovuje za nejlevnéjší ceny 

František Špunda, seminární krejčí v Olomouci 
(naproti semináře)

Stále na 3kladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky 
za nejlevnější výrobní ceny.

Spolkové odznaky 
kovové, emailované a slav ostní k sjezdům, sletům a j. slavnostem 

: dodá nejlevněji firma

Alois £ouda, Železný Brod 356 (Čechy). 
Žádejte vzorky a ro pořty.

Lidové knihkupectvi Ignác Hofírek,
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd , vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési I Poznačte sobě adresu 1 

Založeno 1890.
Konstantin S)oupovec, pozlacovač v žKrásně 

nabízí se veledůstojnému duchovenstvu, že provádí veškeré opravy pozlacovač- 
ské práce, kostelní oltáře, sochy atd.

Veškeré odbory pojišťovací 
za sazeb smluvených slov. Jednotami 

duchovenskými výhodně a levně 
provádí

Katolický ústav pojištovaci 
Národni pojišťovna, 

akc. spol.
v Brně, Kobližná ul. 1.

Vyžádejte si informace o odkazovém 
pojištění

Všechny tiskopisy
pro jednotlivce, spolky, druž

stva, nakladatelství, banky, 
záložny, továrny atd., 

vevkusné úpravě, 
rychle a levně 

dodá

Lidová tiskárna 
v Olomouci

Lidové závody tiskařské a na
kladatelské, spol. s r. o.

 Klášterní 12. Mlýnská 11.

Máte již 

„Životopis sv. Cyrila 

a Metoděje“?


